

化解怒火攻心,不妨“捶胸顿足”

前不久,著名女演员孙俪分享的一则短视频,迅速在抖音和各路平台上火了起来,被大家广泛点赞和转发。视频中,她提到当遇到不顺心的事,想要生气发火时,就像大猩猩一样“捶胸顿足”,用手敲击自己胸口处的膻中穴。孙俪用非常亲切可爱的方式和并不复杂的小技巧,演绎了如何活学活用膻中穴,无形中向公众普及了中医养生保健知识。

元代著名医学家朱震亨在《丹溪心法》中曾说到:“与其救疗于有疾之后,不若摄养于无疾之先。”自古至今,颐养生命,延年益寿一直被大众所追求,随着社会的进步和新媒体的发展,养生知识也通过越来越多的途径得以传播。

膻中是个什么穴

膻中穴,又称“上气海”“元儿”“胸堂”等。根据《针灸大成》一书的描述,其定位为“在两乳间,折中取之,有陷是穴,仰而取之”,即两乳头连线的中点处。“膻中”一词首见于《灵枢·根结》,即“厥阴根于大墩,结于玉英,络于膻中”。此外,由于膻中穴位于胸中,为宗气之海,且“气会膻中”,也就是说膻中穴可以有效调节人体全身气机,凡一切因气机失调所诱发的病证,如肺气不降、胃气上逆、肝气不舒、心气郁滞等,都可以取膻中来治疗缓解。同时,《素问·灵兰秘典论》中记载:“膻中者,臣使之官,喜乐出焉。”意思是说,膻中穴擅长调节情志,可用于改善因情志不畅而引发的气滞、血瘀、痰凝等病证。

而在孙俪分享的短视频中,若是在生气、烦躁、郁闷、愤怒、急火攻心时,就可以采用“捶胸”的方式自我宣泄,这种方法实际上就是拍打胸部正中的膻中穴,通过按摩或轻轻敲击达到宽胸理气、调节情绪,以及转移注意力的目的,进而驱散负面情绪,让心情变得舒畅起来。

膻中的奥秘

膻中穴除了能够调畅人的情志之外,还有许多重要的功效。首先,膻中穴位于胸部,乃宗气之会,其所在位置对应人体主气的肺脏,故肺脏疾病可以取膻中穴治疗。如《备急千金要方》中记载“咳逆上气,灸膻中五十壮”,明确肺病当灸膻中穴。此外《针灸大成》也详细列举了膻中穴所主的肺系病候,如哮喘、咳嗽、肺癆等。现代临床研究发现,针刺膻中穴可显著改善慢性阻塞性肺疾病患者的气流阻塞、呼吸困难等不适情况。此外,穴位贴敷膻中穴能减

少小儿哮喘发作频率,抑制病程进展。由此可见,通过刺激膻中穴可宣肺气、平喘咳,临床上广泛应用于呼吸系统疾患。

膻中为心包募穴,心包可代心受邪,有助于宽胸行气、活血通络,故对胸痹心痛等心血管疾病也有显著疗效。据《备急千金要方》记载,医治胸痹心痛,可灸膻中百壮。现代临床观察发现,将膻中穴与内关、心俞等穴一起配伍使用,对抗冠状动脉粥样硬化性心脏病也有不俗的效果。这是因为膻中不仅为心包之募,并且二者在气、血的生成与循行方面也“珠联璧合”。同时,刺激膻中穴还能安神定惊、清心除烦,用在心烦、心悸等病证上。

肝主疏泄失常,极易引起肝气郁结而产生一系列证候,最常见的如情绪抑郁、梅核气等问题。由于足厥阴肝经循行部位为“布肋肋”,故肝气失调易于造成肋肋疼痛,尤其是妇人产后缺乳、乳癖等证也与之密切相关。《难经》记载,膻中穴定位在玉堂穴下一寸六分,两乳头连线的中点,依据“膻中所在,主治所在”的特点,选用膻中穴治疗此类病证,具有疏肝解郁、通经下乳之效。针刺膻中穴有利于催乳素的分泌,能改善产后缺乳的表现。中医认为,肝喜条达而恶抑郁,若肝气郁滞,失其疏泄,则会使情志抑郁、气血不畅,多见暖气、肋痛、精神抑郁等症,治则以疏肝解郁为主,首选膻中穴,常与足厥阴肝经之太冲穴配伍应用。

中医认为胃为六腑之一,其气宜降,



倘若胃失和降,气逆上冲,临床上常表现为恶心、呕吐、呃逆、噎膈等症状。而膻中穴作为理气要穴,能调理一身之气机。《千金翼方》中记载:“治卒啜,灸膻中”,对于此类因胃气逆乱而产生的疾病,亦可取膻中穴进行对证灸治,以宽胸利膈、理气降浊。

按摩膻中要得法

古籍中运用膻中穴治疗疾病时,由于对该穴的解剖认识比较局限,考虑膻中穴靠近心脏位置,且难以掌握针刺角度及深度,故一般都采用灸法。近代随着西医解剖学的渗入,对膻中穴的安全性认识也逐渐提高,目前临床对于该穴的操作不再局限于灸治,新的方法和手段层出不穷,如透刺法、刺络拔罐法、按揉法和药物贴敷法等。

如果采用指揉膻中穴法,可取仰卧位或者端坐位,用一手拇指或中指的指腹在膻中穴上着力按揉穴位,其余四个手指可以握空拳,腕关节慢慢地转动,不间断地柔和旋动,可先顺时针后逆时针方向交替按揉,按揉力度要适中,手法柔和均匀,每日早晚各按摩1次,每次3~5分钟。或者如短视频中,用手轻轻敲打膻中穴,但要注意,膻中穴绝对不可重击,不然会导致人体内气漫散,心慌意乱,神志不清,乃至酿成严重后果。故在按摩时,要掌握正确的手法及合适的力度。

据人民网

中药的煎法



煎药是中医药的重要组成部分。随着现代中医药的发展,中药炮制已由专业的饮片公司制作,并按规格小包装封装,既便于保存、保证药物质量,又方便了患者直接浸泡煎煮,患者一般只需要遵医嘱煎煮中药即可。但是,煎煮中药有先煎、后下、烩化等术语,部分患者煎药方法不对,会影响服药效果。本文就煎药术语作简单科普。

“煎”在中药里指把药材放进水里煮(区别于饮食文化中的热油烹饪),使所含成分进入水里。

先煎

先煎药应当煮沸10~15分钟(如有需要特别久煎的药物,需遵医嘱),再投入其他药料同煎。煎汤代水是指将先煎药先煎15~25分钟后,去渣、过滤、取汁,再与方中其他药料同煎。

打碎

介壳与矿物类药物,因质地坚实,有效成分难于煎出,如龟甲、鳖甲、石决明、生牡蛎、代赭石、生龙骨、生石膏、磁石等打碎后下,有利于成分的充分溶出。

后下

迟后入药,不宜久久煎煮,防止香气消散,减弱药效。后下的药应在汤药第一煎时加入。

包煎

是指中药饮片装入包煎袋闭合后,再与其他药物同煎。包煎袋材质应符合药用要求(对人体无害)并有滤过功能。

另煎、另炖

另煎是指把药切成小薄片,煎煮约2小时,取汁。另炖是指把药切成薄片,放入有盖容器内加入冷水(一般为药量的10倍左右)隔水炖2~3小时,取汁。

另煎和另炖的药物的原处方如系复方,则所煎(炖)得的药汁还应当与方中其他药料所煎得的药汁混匀后,再行分装。某些特殊药物可根据药性特点具体确定煎(炖)药时间。

烩化

烩化即溶化。在其他药煎至预定量并去渣后,将其置于药液中,微火煎药,同时不断搅拌,待需溶化的药溶解即可。或者单独加温溶化,再加入去渣的药液中微煮。如阿胶、芒硝、饴糖、蜂蜜等。

冲服

某些芳香或贵重药物不宜加热煎煮,可研成粉末冲服。如有复煎或三煎,应合并药液后,再加入冲服的药物,然后分次服用或者将冲服的药物按服用次数等分好,然后每次服药加进去。

需要注意的是,先煎、后下、另煎或另炖、包煎、煎汤代水在煎煮前均应当先行浸泡,浸泡时间20~30分钟。煎药时应当防止药液溢出、煎干或煮焦。煎干或煮焦者禁止服用。

据《中国中医药报》

几款应季养生食材 助你防病治病

佳蔬药食同源,饮食调理,既可满足味蕾享受,又能达到防病治病之功,现推荐几款食材和药膳供大众选用。

菠菜

味甘、性凉,归胃、大肠经,《本草纲目》言其有“通血脉,开胸膈,下气调中,止渴润燥”功效,可缓解当前部分人因燥气导致的口舌溃疡、口唇皲裂、皮肤干燥、大便干结等情况。菠菜可炒鸡蛋、做汤、凉拌。需要提醒的是,菠菜含有草酸,应焯水去涩。

莲藕

味甘、性寒,归经心、脾、胃、肝、肺经,生吃有清热生津之妙,煮熟性转温,

能健脾开胃,主补五脏,《滇南本草》认为:“多服润肠肺,生津液”,可以补肺润燥。莲藕可煮熟蜜汁佐食,亦可煲汤食用。

韭黄

味辛、性温,入肝、胃、肾经,具有温中开胃、补肾助阳等功效,含有的挥发油不单能疏调肝气,还具有生发之性,顺应春阳生发,立春后可经常食用。韭黄还能为人补充丰富植物蛋白和微量元素铁以及天然多糖和磷等营养成分。韭黄可炒鸡蛋、炒肉丝、炒香干。

豆豉

性平、味咸,归胃经,可疏风解表、清热除湿、除烦宣郁,还可预防流感,葛洪《肘后

方》有载治疗感冒的葱豉汤方。生活中,豆豉可蒸排骨、炒回锅肉、炒生菜。

五味子猪肚煲

猪肚250克(焯水切条),五味子50克,杜仲50克,生姜5片,大枣10个,葱段适量,煲汤。猪肚味甘、性微温,归脾、胃经,补虚损,健脾胃。五味子味酸、性温,归肺、心、肾经,有益气生津、补肾宁心、补益五脏的功效。杜仲味甘、性温,归肝、肾经,补肝肾、强筋骨。这两味药都是辛年司天方五味子汤所含药物。生姜味辛性温,既可调味,有取其性味功效。符合这一时段“以辛补之,以酸泻之,以甘缓之”运气调摄原则。

据《中国中医药报》